

Тема урока: *«Пусть душа останется чиста...» (Н.Рубцов)* Нравственная сила добра в рассказе В.М.Шукшина «Чудик»

Цель урока:

подчеркнуть, что «чудики» Шукшина – это не заурядные простаки, а люди с беспокойной душой, выражающие лучшие качества русского народа: *«честность, трудолюбие совестливость, доброту»*, судьбы которых *«слиты с народной судьбой, отдельно они не живут...»*

Ребята, добрый день. Работаем по рассказу В.М. Шукшина « Чудик», который надо прочитать по Интернету, т, к в учебнике нет. Написан в 1967 г.

Проблемные вопросы:

- *Кто же они – чудики: наивные простаки, или люди с беспокойной душой, выражающие лучшие качества русского народа?*
- *Как вы понимаете выражение Шукшина: «Нравственность есть правда»?*
- *Что же нужно делать, по мнению Шукшина, для того, «чтобы обрести утраченный напор в крови»?*

ЗАДАНИЕ.

На проблемные вопросы ответить письменно после прочтения рассказа.

ПРОЧИТАТЬ.

"Что с нами происходит?" - спросил себя и своих соотечественников Василий Шукшин в начале семидесятых годов, когда руководители государства всему миру ввали, что "дела в нашей стране идут, как никогда, хорошо". Хотя все видели, что идут они из рук вон плохо. Примерно тогда же Солженицын обратился к народу со своей знаменитой статьей-заповедью "Жить не по лжи". "Нравственность есть правда", - открыто заявил писатель. Этому он был верен до конца своих дней – и в литературе, и в кинематографе.

Как всякий большой художник, Шукшин нащупал свою, кровную тему: он вводит в русскую литературу своего героя - «чудика».

«Чудик» представлен в таких рассказах, как «Сапожки», «Микроскоп», «Шире шаг, маэстро», «Верую!», «Даёшь сердце», «Мастер».

- *Что же это за явление – «чудик»?*

Любопытно, что творчество В.М. Шукшина серьезно начали изучать первыми не в СССР, а на Западе. Иностранцев исследователей заинтересовали "странные" герои Шукшина - "чудики" - уже не крестьяне,

но еще не горожане. Именно на Западе о них сказали как нельзя более точно: "Крестьяне с душой интеллигентов". По сути, Василий Шукшин и сам был таким. Писатель признавался: *“Мне интереснее всего исследовать характер человек –не догматика, человека, не посаженного на науку поведения. Такой человек импульсивен, поддается порывам, а следовательно, крайне естественен. Но у него всегда разумная душа”*

Нравственная сила добра в рассказе В.М.Шукшина «Чудик»

ЗАДАНИЕ. После прочтения рассказа устно ответить на вопросы.

1. С какой целью автор только в конце сообщает полное имя, отчество, фамилию, место работы, интересы главного героя? Что это дает для понимания характера героя и смысла произведения?
2. Перескажите историю «чудика» Василия Князева.
3. « Да почему же я такой –то есть –то», -утверждает герой рассказа. А какой он?
4. Что есть деревня для Василия Князева?
5. Как вы думаете, изменится ли когда –нибудь Чудик?
6. Согласны ли вы с утверждением Шукшина, что чудики красивы тем, « что их судьбы слиты с народной судьбой, отдельно они не живут...Они украшают жизнь.